
firn acestui avocat incoruptibil al adevărului. 
O mai serioasă studiere a personajului, o 
mai adîncă sondare a propriilor sale posibili-
tăţi interpretative ar fi ajutat pe Ion Dichi-
seanu să creioneze un personaj care s-ar fi 
impus prin complexitatea sa. Aceasta s-ar fi 
cerut cu atìt mai mult, cu cìt Cornei Nico-
lescu a făcut o realizare remarcabilă, inter-
pretind personajul negativ, pe Tomovici. Fe-
lul ìn care el a izbutit să redea figura 

acestui carierist descompus, a imprimât spec-
tacolului însuşi o nota care-1 distinge de 
alte puneri in scena de pînă acum. Tînărul 
interpret a disimulat cu multa îndemînare 
adevărata fizionomie a „tragicului mic-bur-
ghez", in aşa fel ìncit dezvăluirea ei păs-
trează multe demente de surpriză. Aşa cum 
îşi rosteşte replicile Cornel Nicolescu în 
actul I, eşti gata să-1 crezi că n-a acoperit 
„cazul Ion Gheorghe" decît pentru motivul 
că acesta e într-adevăr un calomniator, şi că 
relaţiile sale cu Pamfil n-ar juca nici un roi. 
Ulterior, Comel Nicolescu se dovedeste stă-
pînul unei intregi palete interpretative, com-
pletind trăsăturile personajului său cu noi 
amănunte interesante şi cu forţă de caracte-
rizare. Amintim aerul de siguranţă ce-1 afi-
şează cînd foloseşte numele lui Voinea 
pentru a dispune scoaterea din pagina a 
materialului referitor la Ion Gheorghe. 

Două măşti veridice in intentale lor cari
caturale au realizat Gh. Mazilu (Gurău) 
şi Cornei Rêvent (Leu). Poantele ironice 
la care a recurs primul, pentru a-şi desena 
personajul, au contribuit la deplina satirizare 
a categorici de oameni din care aces'a face 
parte. C. Rêvent a oompus masca unui 
funcţionar care priveşte totul numai prin 
intermediul r»ara?rafelor de lege, in pieptul 
căruia „în loc de inimă bate un buget", 
simplificind personajul, cinstit în fond, dar 
limitât. 

Acestui grup i s-a opus tabăra redacto-
rilor situati ìn prima poziţie a luptei pentru 
adevăr. Cala Pogonat. (Toth) a dăruit perso
najului ei, pe lingă dîrzenie şi hotărîre, 
multa caldura interioară. Secretami de partid 
devine in interpretarea ei un vajnic apără-
tor al „stăpînilor nostri — cititorii", oamenii 

în patria sa, America, Arthur Miller este 
recunoscut şi refuzat totodată. Premii mij-
lodi, premii prestigioase şi premii faimoase, 
culminìnd cu imbatabilul — ìn Statele Unite 
— „Pulitzer Prize", i-au însoţit la rind contu-
rarea personalităţii de dramatu'g. Broadwayul 

mundi. Sergiu Tudose (Romeo) a redat 
natura de argint viu a reporerului special, 
vioiciunea sufletească şi verva lui contami-
nantă. Stelian Pepene (Brînduş) a fost prea 
timorat şi lipsit de aripile romantice pe care 
i le-a conferit autorul. Smaranda Manoliu 
intr-un rol episodic (Pietrosu) a izbutit o 
creaţie de reţinut prin firescul şi spon-
taneitatea trăirii. Romei Stìnciugel (Mişu 
Rozenblum) a evidenţiat in primul rìnd 
dragostea secretarului de redacţie faţă de 
soarta ziarului, zbuciumul lui legat de even-
tuala ìntirziere a apariţiei acestuia, satisfac
cia de a ieşi din încurcătură. 

* * * 
Noile versiuni scenice ale Ziariştilor au 

confirmât marea înrîurire pe care o exercită 
pilda ziariştilor comunisti asupra conştiinţei 
publicului. Meritoriu e faptul că in toate 
spectacolele s-au accentuât superioritatea mo
ral i şi intransigenţa constructorilor vieţii 
noi. Tabăra eroilor pozitivi s-a afirmat cu 
vigoare, depăşind in toate compartimentele, 
prin spirit şi avìnt, pe cei de teapa lui Tomo-
vici şi Pamfil. D e pe scena a răsunat cu 
însufleţire mesajul eroilor comunisti, mesaj 
care sădeşte in inimi încrederea şi buouria 
de a ne număra printre oamenii situati alături 
de Cerchez. 

în acelaşi timp, cele trei noi versiuni sceni
ce au constiituit prilej de reuşite actoriceşti : 
Ion Marinescu, Eugen Nagy şi Eugen Ţu-
gulea (Oradea), Eugen Popescu şi Ion Pìslaru 
(Brăila), Cornel Nicolescu, Smaranda Ma
noliu şi Sergiu Tudose (Institutul de Teatru) 
au dovedit o grijă vrednică de elogii in 
accentuarea trăsăturilor de caracter care defi-
nesc personajele interpretate. Prin diversitatea 
tipurilor realizate, chiar atunci cind era vorba 
de unul şi acelaşi personaj, aceşti actori, şi 
alături de ei şi alţii din spectacolele anali-
zate, au demonstrat inepuizabila gamă de 
interpretare de care dispun tinerii nostri 
actori. 

Ziariftii au trăit la dţiva ani de la prima 
lor apariţie pe scena o nouă strălucire. E o 
biruinţă nu numai a autorului, ci şi a tea-
trelor care au pus in «cena această piesă. 

Cronicar 

1-a dat însă uitării ìn ultimele stagiuni, eli-
minìndu-1 — nu se ştie pina cind — de pe 
afişe. „Il propunem pe Arthur Miller la 
titlul de dramaturg nr. 1 al Americii de 
azi !" — scria un cronicar dramatic, expri-
mìnd o opinie mai generala —, dar comisia 

ACOLO UNDE SE PRĂBUŞESC ILUZIILE 
Teat ru l Municipal : Moartea unui eomis-voiajor de Arthur Miller 
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senatorială însarcinată cu cercetarea stărilor 
de spirit „antiamericane" s-a arătat cir-
cumspectă, anchetîndu-1 în forme grave şi 
jignitoare, date fiind vederile sale progre-
siste. Asemenea contradkţii nu au un înţeles 
prea obscur. Nu este un secret că libertatea 
de gindire, din suita idilicelor libertăţi vîn-
turate de apoJogetii modului de viaţă ameri-
can, e o figura de stil. Iar umanismul gîn-
dirii lui Arthur Miller prefera cazuisticii 
înstrăinate de realitate, filonul eu mult mai 
valoros al împrejuràrilor sociale, din care 
a desprins necesitatea apărarii adevărului şi 
demnităţii omuJui, în raporturile lui eu me-
diul neprielnic al junglei capitaliste. Ceea 
ce îl face suspect în cercurile congresionale 
care, vezi bine, ştiu la nevoie să-şi arate 
coltii. Cît despre Broadway, nu stă în firea 
companiilor teatrale dispuse de-a lungul 
celor 20 de kilometri de ,.cultura" yankee, 
să macine la nesfîrşit grăuntele preţios — 
drama cu orientare sodala — acolo unde 
voga pieselor „negre" şi alifia producţiilor 
„sexy" se arata mai Tentabile, cultivìnd 
lesnicios curiozitatea maladivă a unui public 
deschisa la psihanalize, angoase existentia
liste şi hăţişuri mistice. 

Moartea unui comis-voiajor, cu care Tea
tini Municipal şi-a îmbogăţit repertoriul, 
este opera de căpătîi a creaţiei lui Miller. 
Cronologie, ea a fost scrisă după Toţi fiii 
met şi înaintea Vrâjitoarelor din Salem, am-
bele reprezentate la noi în anii din urmă. 
Cu Moartea unui comis-voiajor Arthur Miller 
poate fi socotit iconoclast : minuind mijloa-
cele analizei realist-critice şi ironia amara, 

plasată faţă de un obiectiv precis, el aruncă 
aici peste bord idolul aţîţătorului „prosperity"' 
american, pentru ca farsa acestuia, intreţinută 
demagogie, să-si denunţe înfăţişarea absurdă» 
şi rasuflată. Deoarece realitatea destinului 
americanilor de rind acoperă dezbaterea din 
piesà pe toată întinderea ei, cu alte cuvinte 
fiind vorba de o tratare de pe poziţii critice 
a unor problème actuale ale modului d e 
viaţă american, caracterul militant al seri-
sului lui Miller se verifica într-o măsurâ 
deplină, ca şi limitele concepţiilor sale refe-
ritoare la eliberarea omului din marasmul 
societăţii capitaliste. 

America marii finance are talentul de a 
şoca prin parada aparenţelor, însă în spatele 
lor. pe „scara de serviciu" — cum nota un 
ziarist sovietic — mirajul prosperităţii se 
stinge. Miller a aies „scara de serviciu", 
privind aparenţele din interiorul lor. Moartea: 
unui comis-voiajor fixează ca erou contri-
buabilul american din mica burghezie, eu o 
existenţă liliputană in angrenajul de foc 
şi gheaţă al intereselor businessmenilor, ame-
ricanul anonim, nu tocmai liniştit. El se 
numeşte Willy Loman. Pînă la deznodămîntul 
tragic anunţat în titlu piesa începe cu mo-
mente din viaţa familiei Loman, care prin 
desele retrospective capata apoi ex'indere. 
Ca aparenţe : o locuinţă fără p-etenţii în 
cartierul Brooklyn (statuì New-York) — 
proprietatea încă neachitată complet a Lo-
manilor. Comis-voiajorul are propriul sàu 
turism, şi de la acesta la frigider, sau d e 
la instalaţia de apâ calda la împărţirea tra-
diţională a camerelor, totul pare orînduit 

Victor Rebengluc (Rir). Jules 
Cazaban (Willy Loman) şi 
Mlrcea Albulescu (Happy) 
www.cimec.ro



pentru a satisface un trai lipsit de griji 
sîciitoare. Şi realitatea : termenele de sca
dente a ratelor s-au înmulţit cu fiecare 
obiect cumpărat, şi eie absorb fără între-
rupere, an după an, cîştigul săptămînal reali-
zat anevoios. Ultima rata coincide cu ieşirea 
din uz a rurismului sau răcitorului, iar sfìr-
şitul datoriilor pentru casa cu insuşi crepuscu-
lul proprietarilor. Brooklynul pitoresc din 
-tinereţea eroului a fost asimilat cu timpul 
de imensitatea spaţiului newyorkez. în 
ìmprejurimile casei, parchetele de verdeaţă şi 
idila ulmilor au disparut, înlocuite de ciment, 
cărămizi şi piatră. Treptat, gospodăria omu-
lui bun, care aflase odinioară un refugiu 
de linişte la periferia metropolei, a devenit 
o insuliţă sufocată din toate partile şi un 
vestigiu al visului de pace cîmpenească, la 
ca e năzuieşte, după peregrinările zilnice, 
măTjntul voiajor comercial. Acesta este pei-
sajul în care eroii încep să se desfăşoare, 
dirijaţi de o idee pusă în valoare cu re-
•marcabilă forţă artistica : dezastrul ce îl 
implica încrederea oarbă în succesul mira-
culos de viaţă, preconizat la megafonul 
„prosperităţii" americane. 

După ani numerosi de continua agitaţie, 
pe drumuri lungi, sTăbătute în tovărăşia va-
lizelor cu mostre, Willy Loman este un om 
sfîrşit, demoralizat, in pragul sinuciderii. 
Astfel debutează eroul piesei. El poartă po-
vara eşecului total în viaţă şi responsabilitatea 
ratării fiului mai mare, Bif. Cum a ajuns 

"Willy Loman o epavă şi ce resorturi au 
provocat trasedia ? Răspunsul este da': prin 
scurte incursiuni in trecutul personajelor, pa-
ralel cu plasarea în prezent a acţiunii dra-
matice, procedeu asup**a căruia vom reveni. 
Idealistul, inimosul, harnicul Willy Loman 
ţi-a orientât si continua, învins, să-şi orien-
teze speranţele, in direcţia şanselor de îm-

"bogăţire subita şi glorioasă, pe care nropa-
ganda modului de viaţă capitalist le flutură 
pe dinaintea ochilor însetaţi. A crezut in 
ceasul dnd va putea ìncheia tranzacţii în stil 
mare pent-u firma sa, respectât de la distanţă 
şi răsplătit cum se cuvine. A rămas însă 
un funcţionar umil, puţin carashios, pe care, 
îmbătrinind, vechii clienti îl dau uitării, iar 
firma îl concediază. Şi-a crescut copiii, Bif şi 
Happy, în nota „calităţilor" pe care tînărul 
de succès trebuie să le inspire, pentru a se 
face remarcat în cercurile de afaceri : vigoare 
fizică, farà nevoia cunoştinţelor pozitive. 
aerul „simpatie" şi „personalitatea" înţeleasă 
ca intrepidkate, iniţiativă in come ţ şi spirit 
dominator. Dar primul se deconcertează din 
adolescenfă, in urma luării nevinovate de 
contact cu un pàcat al tafălui, iar celălalt, 
suficient şi afemeiat, alege o existenţă me-
diocră. încolţit de datorii, cu salariul tăiat 
la o vîrstă cînd spera gratificaţii pentru 

Victor Rebengiuc (Bif) 

serviciile aduse firmei şi mai apoi inlăturat, 
resimţind dispreţul fiului rătăcitor, Bif, în 
sfîrşit, realizind imensa decepţie a insucce-
sului total, bătrinul Loman oboseşte, devine 
iritabil, aproape greu de suportat şi alunecă 
în sincope care, îndepârtîndu4 bolnăvicios 
de realitate, il fac să trăiascâ cu voce tare, 
de unul singur, trecutul de iluzii greşite, 
drept paleativ. 

Linda, soţia sa, concepută ca o icoană a 
purităţii conjugale, cauta cu adîncă înţele-
gere să-1 sprijine : „Nu spun că Willy Loman 
este un om mare. N-a cîştigat niciodată multi 
bani. Numele lui n-a fost niciodată în 
ziare. N-are nici cel mai frumos caracter de 
pe lume. Dar este o fiintà omeneascà şi 
se întîmplă cu el ceva groaznic. Nu trebuie 
lăsat să cada în groapă ca un dine bătrin, 
trcb'iie să i se dea o mina de ajutor !" Este 
o chemare ìmpotriva nesocotirii victimelor 
„raiului" capitalist. în această participate 
sincera a dramaturgului la consecinţele du-
reroase pentru viaţa oamenilor simpli din 
America, ale otrăvitoarei propagande făcute 
formelor de viaţă capitaliste, consta a itu-
dinea înaintată, umanismul şi gestul de 
revolta marcate de Arthur Miller. 

Pentru a ìncheia sumar relatarea subiec-
tului, voi adăuga că după o ultima bătaie 
de aripi, ratată şi ea, care a réanimât o 
clipă şansele unei „mari lovi-uri", Willy 
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Loman se sinucidc, gîndind că cei 20.000" 
de dolati ai sodetăţii de asigurare vor im-
plini achitarea datoriilor şi totodată capitalul 
necesar copiilor pentru a se pune in mişcare. 
A murit văzînd in aceasta o afacere. 

Tehnica retrospectiilor, a raportării acţiunii 
prezente la trecut, aşa cum apare in piesă, 
poate face loc unor discuţii speciale. Amintim 
că procedeul retrospectivei si al „dublei re-
plici" (ceea ce spune şi ceea ce gîndeşte 
personajul) este mai de muk şi amplu folo-
sit in dramaturgia apuseană, in special in 
unele piese ale lui Eugen O'Neill, ca mijloc 
de analiză psihologică, sau, ceea ce este 
mai frecvent, ca mijloc al psihanalizelor 
freudiene in voga. Calitatea replicii retros
pective in Moartea unui comis-voìajor este 
că ea nu marchează „furii psihopatice", cum 
se întîmplă în Straniul interludiu al predece-
sorului citât, ci se integrează în logica dra-
mei ca o ilustrare a unor împrejurări deter
minante din viaţa eroilor. întors spre trecut, 
chemînd din memorie imaginea fratelui său 
Ben care „a intrat in jungla la 17 ani şi a 
ieşit din ea la 21 ani, bogat", 6au frìnmri 
din zilele de speranţă, Willy Loman nu de-
monstrează, pur şi simplu, simptomele unei 
tulburări nervoase, ci incapacitatea sa fun-
ciară de a-şi dovedi cine este, renunţind 
la idealuri absurde. 

Ca tip social, Loman aparţine catégoriel 
mic-burgheze şi nu proletariatului. Rapor-
turile sale cu Howard Wagner, proprietarul 
firmei, sint in general amicale, expresie a co-
interesării lui in pT>speritatea afacerilor. Pa
catali initial, eroarea pe care o săvîrşeşte Lo
man, constituie, din punctul de vedere al 
automlui, prilejul dezgolirii caracterului fă-
ţarnic al „democratismului" relarii'or dintre 
patron şi salariat, aşa cum este el t âmbiţat în 
America. Această eroare, de care Willy Loman 
nu îşi dă seamă, consta in confundarea pre-
ţuirii de care presupune că se bucură în 
ocbii patronului, acorda'ă în trecut şi de 
bătrinul Wagner, in confundarea libertăţii 
de a purta cu el discuţii degajate, de la égal 
la égal, cu posibilitatea de a fi menţinut 
în slujbă, ocrotit la bătrineţe şi la nevoie 
protejat, din considerente sentimentale. Ca 
şi cum tutuindu-1 fără supărare pe pat on : 
„Hello, Howard !", este unul şi acelaşi lucru 
cu : „Nu ai dreptul sâ mă concediezi !" (re-
plicile sublimate sînt fictive). 

Ca salariat, Willy Loman posedă numai 
ceea ce Marx numeşte o ,,marfă curioasă, 
forţa de muncà" (s. n.), de care capitalistul 
are nevoie atit timp cìt ea reprezintă o va-
loare utilizabilă în producţia ce o finanţează. 
„Ceea ce il interesează este numai şi numai 
maximul de forţă de muncă ce poate fi 

pusă în funcţiune..." i. Cînd valoarea capaci-
tăţii de muncă a individului scade sau se 
degradează, dintr-o cauză sau alta, patronul 
înlàtura fără scrupule pe cel vizat. în acest 
caz, „democratismul" relaţiilor dintre ei 
nu foloseşte la nimic. Ceea ce se întimplă, 
în fapt, eu Loman. Conştiinţa sa nu acţio-
nează însă în sensul înţelegerii acestor cauze, 
fiindcă mirajul îmbogăţirii i-a tocit simţul 
critic. El duce în mormînt întreaga sa dez-
nădejde, privindu-şi dezorientat nereuşita, 
ca pe o ingratitudine a soartei şi nu ca un 
rezultat nefast al raporturilor din societate. 

Se pune întrebarea dacă Miller însuşi, ca 
autor, a fost conseevent in analizarea cauzelor 
sociale pe care se întemeiază asemenea tra-
gedii. Fiindcă este de aşteptat ca o dezbatere 
de adìncimea acesteia să cuprindă în final 
o rezolvare cìt de timidă, dar istoriceşte 
valabilă a problemei. Multor întrebări însă 
autorul nu le dă un răspuns clarificator. 
întrebăm şi noi, ca Willy, „cum a reuşit" 
Charley pe care îl detes'ă, să facă avere ? 
Şi „cum a reuşit" Bernard, fiul acestuia, 
desi primul este mai limitât decît Loman, 
iar celălalt mai puţin „simpatie" decît Bif ? 
Din construcţia piesei, pare că ei au devenit 
prosperi fiindcă „şi-au văzut de treabă" 
cu bun simţ, perseverînd „la locul lor" în 
chip realist şi nu hazardat. Sau „legea jun-
glei", de care aminteşte Ben, a impus şi in 
cazul caricrei lor ? Aici lucrurile nu sînt prea 
dare. Este chiar de mirare că tocmai Char
ley rosteşte la mormîntul lui Loman, con-
cluzia autorului : „Willy a fost o victimă a 
mirajului prospe-ităţii noastre americane. Ga
el sînt multi, zeri si sute de mii". Charley 
înseamnă la rîndul lui cìt şi Howard. Ef 
este cel indicat să conchidă ? 

Pe de alta parte, relaţiile dintre Willy şi 
Bif, desi reţin tot interesul pentru formele 
dramatice pe care le iau, nu justifică intru 
totul proporţiile de cataclism ce le-a avut 
asupra băiatului, descoperirea infidelităţii ta-
tălui, mai molt întîmplătoare, faţă de Linda. 
Explicarea nereuşitei sale în viaţă capata 
o deviere, în sensul unor complexe şi vidi 
àscunse, pierzind din forţa de generaiizare. 

Pe alocuri, transpare ca un remediu ideea 
vieţii sănătoase la ţară („Plecaţi din a c e s e 
oraşe, eie sînt pline de vorbe, de rate de 
piata şi de tribunale !"). Aşa cum o traduce 
p actic Bif, prin stabilirea în Texas, ea nu 
poate constitui o soluţie, pentru simplul motiv 
că înseamnă o ìntoarcere la primitivitate. 
Se manifesta aici acele pareri gresi e ale lui 
Miller, după care „civilizaţia industriala'* 
echivalează cu deprecicrea omului, oprit să 
se dezvolte armonios. 

I Marx. Capitalul, voi. I, p. 257, Ed. 
P.M.R., 1948. 
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Fără a trece cu vcdetca aceste limite, 
rezultate din neaprofundarea unor realkăţi 
sociale şi din „neutralitatea" poziţiei auto-
rului faţă de tendinţele majore care se 
înfruntă în societatea americana de azi, 
Moartea unui comis-voiajor ramine, prin 
conţinutul ei progresist, ìntre valorile cele 
mai de seamà aie literaturii dramatice apu-
sene de astati. 

Spectacolul Teatrului Municipal cu Moar
tea unui comis-voiajor transmite, nu fără 
inegalităţi, patosul lăuntric al piesei. Aportul 
regiei este apreciabil în alcăfcuirea distribuţiei, 
profilata atent, cu o intuiţie care se cuvine 
sublimata. Nu pot fi surprinse, in spectacol, 
ostentaţii regizorale, şi dacă este adevărat 
că regizorul este cu atît mai prezent, în 
montarea unei piesc, cu cît el „nu se vede", 
atunci putem aprecia ca o confirmare a aces-
tui deziderat, discreţia lui Dinu Negreanu. 

Tragedia Lomanilor este pusă în valoare 
prin accentuarea laturii demascatoare a pie-
sei, a înţelesului ei social concret şi prin 
estomparea unor implicaţii psihologiste, cam 
tulburi si de un subiectivism uşor forţat. 
Cele mai bune momente ale spectacolului, 
cu deosebire finalul, trimit peste rampa, vi
brant, adevàrul plin de semnificaţii al unor 
idealuri nimicite. Ceea ce textul oferea totuşi 
ca gradare a situatici fără ieşire în care 
Willy Loman se zbate, nu s-a fructificat 
pe deplin. Au fost tratate în grabă scende 
cînd disperarea lui se loveste de nepăsarea 
inflexibilă a propri età rului firmei, ca şi ace-
lea cînd sipgura sansa — serviciul oferit 
de Charley — nu rezolvă nimic, fiind impo-
sibilă, pentru bătrîn, acceptarea unui com
promis. 

Remarcăm creaţia lui Victor Rebengiuc 
(Bif), foarte valoroasă, constituind nu prima 
oară, dar mai bine ca oricînd, o afirmare 
a posibiiităţilor sale de interiorizare, ìntr-o 
expresie concentrata, nuanţată şi sobră. Stă-
ruie, în interpretarea data acestui rol dificil, 
nu atît vlăguirea şi complexul de clepto
manie (din bagaiul persona jului), cì1: mai 
ales inteligenţa, conştiinţa revoltată împotriva 
drumului pe care perseverează tatăl său, do-
rinţa de a se regăsi, dincolo de dezorientarea 
care i-a viciât propriul drum în viaţă. Spre 
deosebire de Bif, fratele său mai mie, 
Happy, este mult mai puţin contorsionat. 
Superficialitatea tip „dandy", care ìl carac-
terizează, apare în jocul lui Miicea Albulescu, 
punctată însă de unele accente, le-am numi 
agresive, cărora tînăxul interpret le-a fost 
tributar şi în alte roluri. 

Cu greu putea fi găsit la noi, un actor 
mai potrivit pentru Willy Loman, decît 
Jules Cazaban. Excepţionala mobilitate, con-
tactul cerebral cu rolurile şi plas icitatea 

jocului său, apoi capacitatea de a realiza 
„culoarea locala" a personajelor interpretate 
ìl indicau neîndoielnic în această distribuţie. 
Bătrinul Loman se desfăsoară pe o parti
tura dramatică întinsă, care presupune vir-
tuozitate (alternanţa realirăţii apăsătoare a 
prezentului cu trimiterile retrospective, de o 
gamă îmbdsugată). Jules Cazaban a avut 
aici şi adîncime, şi gravitate, şi variaţie. El: 
a adoptât tonul firesc al emoţiei, măsură 
şi tact în expresie, acolo unde ar fi ispitit 
din umbra roluJui. ìntr-o viziune greşită, un' 
suflu morbid. Fapt regretabil — attorni 
fărîmiţează uneori. în vorbire şi gesturi, 
imaginea personajului, probabil dintr-o insu-
ficientă stăpînire a replicilor. Ceea ce 1-a* 
condus — dar aceasta poate fi şi o greşeaJă 
de concepţie — către o maniera uşor melo-
dramatică, se înţelege, inadecvată. 

Arătam că Linda implora : lui Willy 
„trebuie să i se dea o mina de ajutor !"' 
Ea cauta — şi nu găseşte — o soluţie, 
ilustrind o stare de spirit ocrotìtoare si 
duioasă, dar numai atît. Miller nu a sugeratr 
o soluţie anume şi era cu neputinţă ca inter
preta (Clody Bertola) să o fi trasat. Credem 
însă că glasul actriţei încearcă prea des 
strunele plinsului, accentuînd dilema mesa-
jului purtat de personaj. în finalul piesei, 
Linda are ultimul cuvint. Aici Clody Bertola' 
a atins perfecţiunea tragica a doliului pe-
care monologul Lindei il semnifică. Aceasta 
înseamnă foarte mult. 

Identitatea confuză a lui Charley, despre 
care am amintit, s-a tradus ad-litteram în 
spectacol. El apare incert în interpretarea 
lui Ion Manta, dar altfel, după cît se pare, 
nu se putea. Alte citeva apariţii nu ìntre-
gesc carattere propriu-zise : Ben, care ar 
smuls diamante din jungla, învăţind legile 
junglei (aluziile la societatea americana sìnt 
transparente), se erijează in alter-ego al 
lui Loman; Ionescu-Gion, care rosteşte repli-
cile celui mort (pentru că Ben este mort, 
dar îşi face intrarea chemat de memoria lui 
Willy), pare descins din filmele cu cow-boy, 
desi ar fi trebuit să ìntrupeze nu numai spi-
ritul aventurier-, ci şi latura burgheză a-
răposatului. 

Arhitectul Paul Bortnovski a construit in-
teriorul sectionat al vilei Lomanilor cu-
grijă pentru detalii şi stil (America, ìncepu-
tul secolului, case plătibile în rate, cum asi-
gură şi programul de sala). Retrospectivele 
se joacă la nivelul rampei, cu demente su-
mare — şi sugestive — de mobilier. 

Este un spectacol care angajează, hotărît, 
mai mult, prin condiţia textului, decît OmuL 
care aduce ploaie. 
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